

† Проф. Л. Н. Загурский.

Вчера, в 8 час. утра, на 65 году, от разрыва сердца скончалась замечательный одинарный профессор харьковского Императорского университета Леонтий Николаевич Загурский.

Покойный родился в 1844 году, в городе Путивль, Курской губернии.

Пяти лет от роду отдала в пачальную частную школу грамотности Ставчанка, под руководством которого научился читать по-русски и славянски, писать и четырех арифметическим действиям. Книги для чтения на дому ему служила Библия на перво-славянском языке. Для дальнейшего обучения он отдан в школу штатного смотрителя уездного училища в городе Путивль Былозерова, в которой занятия происходили в то послободденное время. Далее, поступил во 2-й класс уездного училища в 1857 году; окончил курс этого училища в 1859 году, получив в награду книгу «Органическое воспитание в применении к самообразованию».

В своей автобиографии покойный пишет так о своем начальном образовании: «съ чувством глубокой благодарности вспоминаю Л. Н. своих родителей и наставников: Ставчанку, заложителя Василия Романова, учителя истории и географии Афонского, учителя математики Буяма и учителя русского языка Богуславского, пребывавшего для когнитивного труда и изложения на бумаге вильямитского и слышанного. Влияние Богуславского обозначено существование издававшейся учениками из класса «Маленьких тетрадок».

В 1860 и 1861 году Л. Н. посыпал в Харьков «пригнушительные» по университету курсы, но не изменившим обстоятельствам не мог окончить эти курсы с целью поступить в университет, как поступали его товарищи, и потому поступил из 3 класса воронежской гимназии. Курсы этой гимназии окончил в 1868 году.

По поводу окончания гимназии в автобиографии Л. Н. Загурского находим следующее: «курс гимназии окончил в числе 7 человек из 35 окончивших ее. Столкнувшись с количеством окончивших объясняется ревностью не по разуму назначенному нового учителя, падавшимися новым учителем с его тенденцией—стремлениеми винчестером и произведением профессора харьковского университета ревизией «съ пристрастием», вызванной недарами среди педагогического персонала и окончившейся по словах: «Паны дерутся, а у хлопцов — чтобы трясутся; хлопцами оказались ученики, директор, инспектор и пять-шесть учителей».

В течение гимназических лет Л. Н. Загурский жил на собственный счет; средства добывал уроками.

В 1868 году Л. Н. Загурский поступил на медицинский факультет в Харьковский университет, но осенью того же года перешел на юридический факультет. По окончании курса юридических наук оставил стипендийство при университете для приготовления к профессорскому званию по предмету римского права, 21 декабря 1872 года. 27 ноября 1874 года Л. Н. Загурский защитил диссертацию на степ-

ень магистра и был утвержден в звании магистра гражданского права. По прочтении двух пробных лекций «О литеатре» и «Дiplomatickij analiz obshchih nachal' uchenij o davnosti i omfitevte v chasnosti» утвержден в звании приват-доцента и допущен к преподаванию истории римского права. 7 апреля 1877 года утвержден в звании штатного доцента, с поручением ему преподавать по званию кафедры римского права. С 1 июня 1877 года был командирован на два года заграницу с членом фольклорной группой (взяты Михаилом, Парижем) продолжать изучение гражданского права; состоять студентом в лингвистическом университете. Своими научными занятиями Л. Н. Загурский предавалась съ большими успехами, отказываясь от возможности достичь своей развязки. «Не постыжусь даже театра, находясь в Париже; а разъ пошла на какой то спектакль, но, не захватив очки, не видят ничего и поэтому ушел со второго акта», рассказывал покойный.

19 марта 1881 года защищал в харьковском университете диссертацию на степень доктора гражданского права. Звание доктора гражданского права, въ котором было по защите своей диссертации утверждено Л. Н. Загурским, является весьма редким и почетным и имъ обладают немногие изъ русскихъ профессоровъ.

Далее, Л. Н. Загурский былъ избранъ заезднымъ совета профессоровъ экстраординарнымъ профессоромъ по кафедре римского права, с 8 апреля 1882 г.—одинарнымъ профессоромъ.

21 декабря 1897 года исполнилось 25-летие службы Л. Н. Загурского и онъ вновь былъ оставленъ на службу на 5 лѣтъ.

11 января 1900 года Л. Н. Загурский былъ утвержденъ въ звании заслуженного профессора. 21 декабря 1902 года со дня выслуги 30-лѣтняго срока службы Л. Н. Загурскому была назначена пенсия.

Л. Н. Загурский одно время, съ 1881 по 1891 годы испытывалъ обязанности секретаря юридического факультета, а съ 1903 года по 1907 г. обязанности декана.

Л. Н. Загурский преподавалъ историю и догму римского права, причемъ исторію римского права—съ перерывами.

Кромѣ того, Л. Н. Загурский въ течение своей преподавательской деятельности въ практическій занятіи со студентами. Но порученію факультета, преподавалъ также въ течение 2 лѣтъ русское гражданское право съ практическими занятіями и въ течение полутора лѣтъ—торговое право. Всѣдѣ за Л. Н. Загурскимъ преподавать гражданское право нынѣшний министръ народного просвещенія Л. А. Кассо, тогда молодой профессоръ харьковского университета.

Какъ романистъ, Л. Н. Загурский оставилъ много сочинений по римскому праву. Покойный выступалъ иногда и въ ежедневной печати со статьями по отдельнымъ общественнымъ вопросамъ, причемъ подъ инициалами «Л. Z.» помѣщалъ свои статьи на страницахъ нашей газеты. У покойного имѣлось много рецензий на различныя сочиненія.

21 декабря 1912 года исполнилось 40-лѣтие ученої деятельности покойного.

Смерть Л. Н. Загурского, который вчера долженъ былъ взыгрывать студента по кафедре римского права, произвела въ университете глубокое впечатление. Немедленно по получении известія о кончинѣ застывшаго профессора на дверяхъ аудиторій, куриаки, были выброшены объявленія съ приглашеніемъ жертвовать на вѣчную покойную. Была собрана довольно большая сумма.

И. о. декана юридического факультета, проф. В. М. Гордона, у которого должна быть практическая занятія по гражданскому праву, объявилъ собравшимъ слушателемъ о кончинѣ Л. Н. Загурского, произнесъ краткое слово и предложилъ почтить память скончавшагося взыгрываніемъ. Практические занятія были отменены проф. В. М. Гордона, который, какъ и о. декана, пригласилъ немедленно для производства экзамена по догмѣ вместо покойного Л. Н. Загурского проф. В. В. Попова и прив.-доц. В. И. Сливнаго.

Квартиру покойного посетилъ и. о. ректора И. В. Нетушлы и профессора юридического факультета, выразившіе семью Л. Н. Загурского соболезнованіе. Сегодня въ 12 час. для панихида въ университетской церкви. Занятія будуть продолжаться до 11½ час. дня. Покороны—15 марта. Въ этотъ день занятія на юридическомъ факультете, по распоряженію и. о. декана, проф. В. М. Гордона, не будетъ.

Памяти профессора.

Съ кончиной профессора Леонтия Ильинича Загурского университет потерялъ крупную силу, а общество, въ тѣмъ съѣзъ харьковцы, потерянъ большого, оригинального и самобытного человека.

Не пытайся выснить именемъ губину научного авторитета покойного Л. Н., позволь себѣ привести лишь небольшой перечень: ссылки на ученыя труды Л. Н. Загурского можно встрѣтить въ сочиненіяхъ не только русскихъ, но и заграничныхъ романтиковъ и цивилистовъ. А извѣстно, что заграничные ученые не особенно тароются на признаніе существенныхъ научныхъ заслугъ за свои «восточные коллегами».

Оригинальность и самобытность слишкомъ рѣдки въ наше время расплывчатости, гибкости и эластичности. У покойного эти двѣ цѣнныя черты характера достигли степень крайнихъ предѣловъ своего выраженія, что для многихъ характера, привычки и требования Л. Н. были весьма часто и непонятны.

Но никто и никогда не могъ смыть подлинную оригинальность покойного съ искусственнымъ и нарочитымъ оригинальничествомъ.

И это было для всѣхъ, что сужеи, въ силу какихъ-бы то ни было причинъ, самобытности въ Л. Н. было бы разносило для него не только духовной, но и органической смерти.

Самобытность—перемѣна, або она—тотъ драгоценный перлъ, который распыляется и исчезаетъ при всякой попыткѣ его дробления.

Перемѣна и личность того, кто обладаетъ этимъ драгоценѣйшимъ перломъ. И потому о кончинѣ Л. Н. искренне пожалѣвать не только тѣ, кто, подобно

о каждомъ усиленіи съемической физической замкнутой нормы, становятъ про-